

НОВАЯ ЖИЗНЬ НА ТИБЕТСКОЙ ЗЕМЛЕ

«Живое средневековье», «таинственная страна», «неподвижный край» — какими только эпитетами не называли еще недавно Тибет — автономную область Китайской Народной Республики.

Тибет представлял собой уцелевший «осколок средневековья», и здесь можно было воочию увидеть те ужасы и страдания, которые когда-то испытывали крестьяне Европы и о которых сегодня можно прочесть лишь в учебниках по истории средних веков.

Весной 1951 года заря свободы вошла над тибетской землей. 23 мая 1951 года в Пекине было подписано соглашение о мирном освобождении Тибета. Попытки империалистов отторгнуть Тибет от Китая провалились. Тибетский народ вернулся в великую семью народов матери-родины — Китайской Народной Республики.

Жизнь на тибетском плоскогорье стала постепенно меняться. Но старое не отступало без боя. Помещики цеплялись за свои привилегии. Они не мирились с утратой своего господства.

Народная власть стремилась перестроить, реформировать жизнь в Тибете мирными методами. Терпение и мягкость народного правительства Китая в проведении социальных реформ феодальная знать Тибета истолковала как признак слабости и бессилия. В марте 1959 года реакционеры подняли мятеж. Однако он только ускорил социально-экономическое переустройство на тибетской земле. Кампания по подавлению мятежа сочеталась с ликвидацией феодально-крепостной системы землевладения, с отменой тяжелых феодальных повинностей.

Демократические преобразования проходили в два этапа. Сначала крестьяне освобождались от личной крепостной зависимости и становились свободными людьми. Одновременно снижалась арендная плата, которую крестьяне обязаны были выплачивать феодалам. На втором этапе земля, принадлежавшая поме-

щикам, конфисковалась и безвозмездно передавалась в собственность крестьян. Прежние рабы стали хозяевами земли...

Народная власть по-разному подходила к тибетским крепостникам-мятежникам и тем феодалам, кто не принимал участия в контрреволюционном мятеже. Последние получали от государства выкуп за землю, за рабочий скот, сельскохозяйственные орудия, дома.

Недавно в Лхасе состоялось заседание Подготовительного комитета Тибетского автономного района. На этом заседании были подведены итоги демократических преобразований за последний год. В земледельческих районах с населением в 850 тысяч человек уже завершена конфискация земли и другого помещичьего имущества.

— На наших ногах разбили оковы, — говорят сегодня бывшие крепостные, — из тюрьмы мы вышли на волю.

— Мне кажется, что это сон! — Так восприняла весть о демократических преобразованиях старая крестьянка Пундо из района Локка, — неужели все это происходит на самом деле? Раньше я думала покончить с собой, так невыносимо тяжела была наша жизнь. А сейчас мне хочется прожить еще много лет.

Завершаются демократические реформы и в скотоводческих районах Тибета. Здесь они проходят иначе, чем в земледельческих округах. Скот не делится между пастухами, но они избавляются от крепостной личной зависимости. Между скотовладельцами и пастухами устанавливаются отношения нанимателя и работника. При этом народная власть охраняет интересы пастухов, добиваясь справедливой оплаты их труда. Такая реформа осуществлена уже в районах с населением в 260 тысяч человек, то есть охватила две трети скотоводческих районов Тибета.

Освобожденные крестьяне объединяются в группы трудовой взаимопомощи. В тибетских селах уже создано свыше 13 тысяч таких групп, в которых работают 140 тысяч крестьян.

В каждой деревне, где прежде властелином, местным царьком был помещик, теперь крестьяне сами избирают органы демократической власти.

На сессии Подготовительного комитета Тибетского автономного района выступал председатель волостного комитета Пинлацунпэй.

— В прошлом я был раб, бессловесное существо, — говорил он. — А сейчас я сельский староста. Поистине сегодня люди труда стали хозяевами общества. Это великий переворот в нашей судьбе.

Светлый путь открылся при народной власти перед тибетским народом. Навсегда ушли в прошлое черные дни крепостного режима. В большой семье национальностей Китайской Народной Республики тибетские трудящиеся строят новую счастливую жизнь.

А. ДЕЛЮСИН

В ПОИСКАХ НОВЫХ ФОРМ КОЛОНИАЛИЗМА

В столице Таиланда Бангкоке объявлено о создании новой организации — Ассоциации государств Юго-Восточной Азии, сокращенно именуемой АСАС. Ассоциация, если верить ее программе, призвана служить «дружественным консультациям, сотрудничеству и взаимной помощи в экономической, социальной,

культурной, научной и административной областях». Безобидная организация! Но это лишь на первый взгляд. Достаточно вспомнить предысторию рождения АСАС, как сразу станет ясным ее истинное назначение.

Идея образования нового блока в Юго-Восточной Азии была сформулирована еще в январе

1959 года президентом Филиппин Гарсиа и премьер-министром Малайи Рахманом. Под предлогом расширения сотрудничества между странами Юго-Восточной Азии они предложили образовать так называемый экономический и культурный союз в этом районе. В феврале нынешнего года в столице Малайи Куала-Лумпуре состоялось совещание министров иностранных дел Филиппин, Малайи и Таиланда, где было решено создать комиссию экспертов для сколачивания ассоциации. К участию в ней рассчитывали привлечь Бирму, Индонезию, Камбоджу, Лаос и другие страны. Но тут-то и произошла осечка.

Несмотря на то, что инициаторы создания АСАС объявили новую организацию «неполитической и неидеологической группой, цель которой должна состоять в повышении уровня жизни народов Юго-Восточной Азии путем самопомощи и сотрудничества», нейтральные страны весьма холодно отнеслись к подобной затее. Почему? На этот вопрос хорошо ответила газета «Сулу Индонезия», которая писала, что планы создания подобного союза идут вразрез с целями укрепления сотрудничества стран Азии и Африки и противоречат духу Бандунга. В качестве основы для сотрудничества организаторы нового блока решили предложить обветшалый лозунг «антикоммунизма». Страны Юго-Восточной Азии знают на собственном опыте, что разговоры о пресловутой «коммунистической опасности» неизменно используются империалистическими кругами для сохранения колониальных порядков и подрыва независимости государств, сбросивших со своих плеч ярмо иностранного гнета.

Разгадана была также другая цель империалистических вдохновителей АСАС, которая состояла в том, чтобы с черного хода вовлечь нейтральные государства в агрессивную военную группировку колонизаторов — СЕАТО. Глава государства Камбоджа принц Нородом Сианук заявил, что присоединение к АСАС противоречило бы нейтралитету страны и завлекло бы ее в ловушку СЕАТО.

Сейчас пресса Запада и азиатских стран — участниц военных блоков Южный Вьетнам: борьба продолжается на все лады рекламирует «достоинства» АСАС, вновь пытаясь соблазнить нейтральные государства примкнуть к «образовательному» союзу. Колонизаторы и их ставленники рас-

считывают сыграть на естественном стремлении азиатских стран добиться экономического и культурного прогресса.

Организаторы АСАС всячески расписывают мнимый «неполитический» характер новоиспеченной организации. Но кому не известно, что именно под этим фальшивым лозунгом современный колониализм осуществляет широкую политическую, идеологическую и культурную экспансию. И не случайно совсем недавно в Индонезии приказом президента Сукарно была запрещена деятельность такой «неполитической» организации, как Движение морального перевооружения. Точно так же в Индии было закрыто так называемое Культурно-просветительное благотворительное общество по защите свободы в Азии, а его руководитель американец выслан из страны как шпион и провокатор.

Обращает на себя внимание тот факт, что программные декларации АСАС уж очень похожи на ту рекламную шумиху, которая поднята ныне в Вашингтоне вокруг «нового подхода» к «помощи» экономически слабо развитым странам. Здесь все громче говорят о необходимости экономических и социальных реформ в Азии, Африке и Латинской Америке, о формировании новых союзов, преследующих благотворительные цели. А некоторые американские газеты открыто ратуют за «тесные деловые связи» между АСАС и пресловутым «корпусом мира».

Но уже сейчас можно смело сказать, что это «сотрудничество» будет напоминать по меньшей мере «сотрудничество» всадника и лошади. Видимо, в Вашингтоне полагают, что АСАС поможет американским коммивояжерам «корпуса мира» создать опорные пункты колониализма в Юго-Восточной Азии.

Совершенно ясно, что, прикрываясь новыми словами, империалисты и их прислужники стремятся к старому: они хотят обмануть азиатские и африканские народы, подорвать их борьбу за свободу и независимость, за развитие национальной экономики и культуры.

Империализм всеми силами пытается сохранить бывшие колонии и полуколонии в системе капиталистического хозяйства, закрепить их неравноправное положение в нем. Империалисты, как отмечается в проекте Программы Коммунистической партии Советского Союза, используют все средства, чтобы держать под своей властью завоевавшиеся страны, сделать завоеванными независимость формальной или лишить эти страны независимости.

Но дни колониализма сочтены. Мир переживает эпоху бурных национально-освободительных революций. И никакими сверхмодными формами колониализма, типа АСАС, не остановить этот исторически закономерный процесс наших дней.

Ил. ЕРМАКОВ

ЮЖНЫЙ ВЬЕТНАМ: БОРЬБА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Прошло более семи лет с момента окончания войны Соппротивления. За этот период в Северном Вьетнаме произошли огромные революционные изменения, однако юг страны продолжает оставаться под империалистическим господством.

Южный Вьетнам является по существу колонией США. В результате засилья американцев и антинациональной политики предателя Нго Динь Дьема хозяйство страны стоит на грани катастрофы. Национальные предприятия закрываются одно за

другим. В 1959 году вышло из строя более пяти тысяч ткацких станков, а оставшиеся работают на треть мощности. За первые восемь месяцев 1960 года закрылось около 800 предприятий и мастерских. Основные отрасли местной промышленности — сахарная, текстильная, лесная, табачная — находятся в упадке. По сообщению южновьетнамской печати, в стране свыше миллиона полностью и частично безработных. Полуофициальная южновьетнамская газета «Кать Манг Куок Зя» писала, что в Южном Вьетнаме «ни-